

新民晚报

95

为中国、为上海 守住这“一点都不能错”

“规范使用地图 一点都不能错”。今年8月29日是第21个全国测绘法宣传日。今年也是人民城市理念提出五周年。

精确测绘城市地图、精心服务人民城市建设，上海市测绘院为中国、为上海，守住这“一点都不能错”。



——上海市测绘院精确测绘城市地图、精心服务人民城市建设

加强国家版图 意识教育

上海市测绘院作为上海市测绘地理信息行业支柱单位，开展科普课堂、举办技术讲座、设立宣传展区，营造正确使用地图、自觉维护国家版图尊严的浓厚氛围，进一步强化了公众国家版图意识，让规范使用地图成为全民自觉。

青少年是国家的未来。为进一步增强青少年的国家版图意识，提升辨别“问题地图”的能力，上海市测绘院从2016年开始，就推出了“未成年人国家版图意识教育进校园”活动，将国家版图意识深植于青少年心中。截至目前，活动共计开展约1000场，影响覆盖近10000名青少年。

在这些活动中，不仅安排了院内荣获上海市劳动模范、全国测绘地理信息系统先进工作者、长三角劳模工



匠创新工作室带头人等荣誉的先进典型为学生们开展“国家版图意识教育劳模课堂”，而且也结合4·15全民国家安全教育日、8·29全国测绘法宣传日等开展一系列主题活动。

上海市测绘院连续多年走进上海市小学生爱心暑托班、爱心寒托班，为了让小学生们能更轻松理解课程内容，课程中设置了很多趣味互动环节。包括版图知识“趣味小问答”、问题地图“大家来找茬”、美丽中国“一起来拼图”、测绘仪器“近距离接触”等。去年，上海市测绘院还将普陀区“中学生共产主义学校”学生请进院内，结合学生特点和需求，课程内容定制化，介绍了上海丰富的红色文化资源以及地图中的红色印记。

加强国家版图意识教育，更要运用在重大的展会以及重要的活动中。6年前的那个秋天，首届中国国际进口博览会在上海成功举办。为了这个世界上第一个以进口为主题的大型国家级展会的成功举办，确保展会现场的地图“一点都不能错”，在

▲ 国家版图意识教育进校园课程宣讲

进博会筹备期间，上海市测绘院服务团队就将关口前移，提前一周进驻进博会展区，在展商布展时就对展馆内的宣传展板、视频及宣传册上的地图进行核查，并及时通知展商对问题地图进行整改。同时，服务团队还精心准备了国家标准地图宣传手册和标准地图获取渠道为大家提供地图咨询和国家版图意识宣传教育，加强对展商的版图意识教育，规范使用地图。

6年过去，上海市测绘院服务团队巡查了1万多个进博展位、开具了400余张整改清单，走过了3360多步巡查之路，提高了参展地图的质量，为进博会“越办越好”保驾护航。第七届进博会还有两个多月就要召开了，参展商和市民们可以登录自然资源部标准地图服务网站 (<http://bzdt.ch.mnr.gov.cn/>) 官网，免费浏览、下载标准地图。

见证人民城市 建设成就

把最好的资源留给人民，在最核心的地段建设高品质的文化设施、公共空间，已成为新时代上海城市发展的根本遵循。今年底，双子山所在的世博文化公园南区就将开放。在过去数十年间，这片土地经历了由农田水网到沿江工业基地，到世博会展区，再到世博文化公园的变迁。

城市更新是实施“上海2035”总体规划、践行“人民城市”理念、提升城市综合实力的重要路径。上海市测绘院以城市更新为主题，推出了《图溯上海——城市更新》地图。向读者展示上海的独特魅力，体验时光流转与时代更新的脉动。《图溯上海——城市更新》地图选取了20处较为有特色的城市更新案例，并将其分为外滩第二立面更新、居住建筑更新、工业遗产更新三类主题进行落点标注。读者扫描下方二维码进入线上版地图，即可开启一篇由三维模型、实景照片、1984年和2023年遥感影像对比和文字相结合的城市更新点位介绍。

人民城市为人民，根据上海市全面推进“15分钟社区生活圈”的行动部署要求，上海市测绘院通过绘制相关地图，用数字技术赋能基层治理，共同打造更加智慧、温暖的社区家园。《曹杨新村街道15分钟社区生活圈地图》《陆家嘴街道15分钟社区生活圈系列地图》《第八届陆家嘴金融城国际咖啡文化节游园地图》等相继发布；持续十年编制更新的《上海轨道交通站点街区图》，覆盖全市地铁500多个站点，每日为千万流量乘客提供周边道路指引。

一张地图的及时更新和出版将上海的变化用地图的语言记录在纸上，直观反映出上海重大民生工程、发展工程、治理工程等城市更新工作的建设成果，以实际行动践行“规范使用地图 一点都不能错”。如《浦江两岸地图》记录了黄浦江两岸贯通这样造福民生的市政工程；2024版《上海地图》扩大了主图上海城区的成图范围，展示最新城市建设成就。



图溯上海
城市更新地图
线上版二维码



进博会现场核查



进博会地图咨询

为长三角一体化 创绘未来

在长三角一体化发展进程中，上海无疑是立在潮头的那个，作为一家扎根于上海的专业测绘地理信息支柱单位，上海市测绘院用测绘地理信息技术为长三角一体化发展夯实数字底座，测绘经纬蓝图。

今天，测绘不再只是传统测绘单位的专利，“众测”时代到来，让更多普通人可以参与到地图的绘制中，如何促进长三角区域中小学、高校学生、制图及设计从业人员、地图爱好者在地图设计领域的创意碰撞及影响力提升？上海市测绘院与同济大学设计创意学院牵头，联合江苏省基础地理信息中心、浙江省测绘科学技术研究院、安徽省测绘局，



共同策划举办首届长三角创意地图设计大赛，聚焦“长三角一体化发展”国家战略和上海大都市圈国土空间发展的创新性探索，致力将大赛打造成为融创新性、科普性、专业性于一体，跨区域、跨行业、具有广泛影响力的大赛。今年四月以来，大赛吸引了众多社会关注。本次大赛共征集到参赛作品362件。作品形式多元：手绘地图、装置作品和衍生产品等令人耳目一新；作品主题



长三角创意地图设计大赛优秀作品展示

缤纷：品美食、Citywalk、图说文化历史、城市特色，沉浸式漫游长三角各个角落。

通过此次创意地图设计大赛，让青少年亲身参与地图设计，普及国家版图知识，增强青少年的社会责任感、认同感和归属感，营造青少年自觉维护国家主权和领土完整的良好氛围，在潜移默化中，让“规范使用地图 一点都不能错”的理念深入人心。

“我心目中的上海地图” 请您提建议

《上海道路交通指南》是一本覆盖全市道路交通信息、专题信息丰富、时效性强的图集，自2006年首版以来，每年改版一次，迄今已是第19个版次。

2025版《上海道路交通指南》(第20版)将在以往版本的基础上力求更多突破，在上海乃至长三角区域最新的城市规划、建设成果和在便民为民上创新设想。

为使《上海道路交通指南》更贴近民生为民所用，上海市测绘院从即日起至2024年9月30日开展“我心目中的上海地图——人民建议征集”活动，市民通过登录“图溯上海”公众号或直接扫描下方二维码“畅谈对《上海道路交通指南》改版的建议，若建议被采纳，上海市测绘院将邀请其共同参与地图策划，并赠送地图产品。



建议征集活动二维码